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1.3. Інноваційні практики у загальнопедагогічній підготовці 

здобувачів вищої освіти 

 

У Доповіді ЮНЕСКО «Переосмислюючи освіту. Освіта як загальне 

благо?» (2015) (Rethinking education: towards a global common good?) 

наголошено на гуманістичному вимірі сучасної освіти, зазначено, що «світ 

змінюється, і освіта також повинна змінюватися. Суспільства всюди 

переживають процес глибоких трансформацій, що вимагають нових форм 

освіти, які сприяли б розвитку глибоких професійних знань, необхідних 

суспільствам та економікам як сьогодні, так і в майбутньому. Це 

передбачає необхідність, окрім навчання грамотності та навичкам рахунку, 

зосередитися на вивченні навколишнього світу і на використанні нових 

підходів до навчання в ім‘я більшої справедливості, соціальної рівності і 

глобальної солідарності. Освіта повинна вчити людей тому, як жити на 

нашій планеті, що випробовує сьогодні колосальне навантаження, вчити 

культурній грамотності, що ґрунтується на пошані й рівноправній гідності, 

допомагаючи звести воєдино соціальні, економічні й екологічні аспекти 

стійкого розвитку» [10]. 

VUCA-світ репрезентує певні ризики, які можуть стати поштовхом 

для реалізації випереджувальних стратегій особистісного та професійного 

розвитку майбутніх фахівців. Заслуговує на увагу модель формування 

таких стратегій «VUCA-Prime», запропонована Б. Йохансеном 

(B. Johansen) [9], що містить такі елементи: Бачення (Vision) вище 

нестабільності. Коли усе непередбачувано змінюється, дуже важливо 

зосередити увагу на загальному баченні. Знання вектору руху 

гарантуватиме, що ми зможемо триматися нашого курсу навіть при 
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бурхливих зовнішніх обставинах. Коли усе навкруги непередбачувано 

змінюйтеся, фокусуйтеся на меті. Розуміння (Understanding) зменшує 

невизначеність. Розуміючи наше оточення ми зменшуємо невизначеність і 

можемо з упевненістю рухатися вперед. Зіткнувшись з невизначеністю, 

досліджуйте і експериментуйте, щоб краще зрозуміти її. Ясність (Clarity) 

протистоїть складності. Ясність дозволяє відсікти непотрібні й заплутані 

деталі, зосередившися на ключових елементах ситуації: в чому полягає 

ризик і як на нього реагувати. Зіткнувшись із складною ситуацією, 

прагнете, за можливістю, її спрощувати. Гнучкість (Agility) допомагає 

здолати неоднозначність, зберігаючи свободу дій для швидкого реагування 

на обставини, що змінюються. Гнучкий фахівець опрацьовує усі можливі 

варіанти і готує цілий ряд потенційних стратегій реагування. Коли 

майбутнє пропонує декілька альтернатив, будьте готові адаптувати свій 

підхід для досягнення остаточного результату.  

Виклики VUCA-світу є актуальними для освітнього простору в 

цілому та для організації загальнопедагогічної підготовки здобувачів 

вищої освіти зокрема, оскільки, як зазначає В. Каплінський, «сьогодення, 

яке стрімкими темпами змінюється та оновлюється, вимагає від вищої 

педагогічної школи серйозного вдосконалення підготовки вчителя, 

становлення його як компетентного професіонала, який глибоко знає свій 

предмет, є відкритим до інновацій у педагогіці, володіє різними 

технологіями викладання свого предмету, здатний успішно проектувати і 

забезпечувати результативність навчально-виховного процесу у 

навчальному закладі» [4, с. 21]. 

 Вже на початковому етапі професійної підготовки майбутні 

педагоги мають усвідомлювати багатомірність педагогічної дійсності, 

формувати готовність до педагогічної діяльності в умовах мінливості 

ринку праці, глобалізації фахових, міжкультурних зв‘язків, набувати 

досвіду критичного ставлення до реалій та перспектив розвитку освітнього 

простору. З урахуванням суперечливості внутрішніх та зовнішніх чинників 

контексту професійної педагогічної підготовки майбутніх педагогів має 

бути забезпечений перехід від концепції функційної підготовки фахівців 

сфери освіти до концепції розвитку особистості здобувачів вищої освіти.  

Одним із провідних трендів сучасної освіти є цифровізація, 

актуальність якої доведена зокрема й терміновим упровадженням 

дистанційної навчання у закладах освіти різного рівня у зв‘язку із 

пандемією COVID-19. У дослідженні «Україна – Learning Nation», 

проведеному Українським інститутом майбутнього [5], відзначаються такі 

провідні напрями цифровізації освіти: розвиток EdTech; створення онлайн-

платформ для швидкого та зручного доступу до оцифрованих матеріалів, 

спілкування із викладачами, дистанційної взаємодії учасників проектних 

груп, віддаленого доступу до обладнання лабораторій та дослідницьких 

центрів, моделювання ситуації, вирішення адміністративних питань, 

тестування тощо; використання віртуальної та доповненої реальності, яка 
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повинна стати звичайним інструментом навчання, допомагаючи краще 

засвоїти інформацію, імітуючи проведення експериментів та виконання 

практичних завдань за різних обставин тощо.  

У процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін здобувачі 

вищої освіти педагогічних спеціальностей повинні усвідомити особливості 

змін у природі, у розвитку учнів різних вікових категорій, що відбулися 

внаслідок суттєвих технологічних та соціальних зрушень ХХІ ст. 

Майбутні учителі мають набути комплекс знань щодо якісних 

характеристик сучасної молоді як покоління Z, для якого властиві яскраво 

виражена потреба в інформаційному насиченні власного життя, 

спілкуванні в соціальних мережах, надання переваги візуальній подачі 

інформації, гейміфікації у навчанні та дозвіллі. Важливими є 

міждисциплінарні позиції щодо зміни психофізіологічних характеристик 

сучасної молоді, зокрема швидкості сприйняття, запам‘ятовування і т.п. 

Зануреність у цифрові технології сучасна соціогуманітаристика позначає 

як суттєву характеристику покоління Z, «цифрових аборигенів», для яких 

присутність в інтернет-просторі є природним, повсякденним явищем у 

форматі 24/7. Відповідно, соціалізація та інкультурація сучасної молоді 

також відбувається у мережевій комунікації, що зумовлює необхідність 

трансформації традиційних форм освітньої, виховної взаємодії педагогів з 

учнівською та студентською молоддю.  

Забезпечення означених процесів зумовлює потребу в удосконаленні 

загальнопедагогічної підготовки здобувачів вищої освіти на засадах 

інноваційності, що приводить до якісно нових результатів освітньої 

діяльності. У нормативних документах освітні інновації трактують як 

новостворені (застосовані) або вдосконалені освітні, навчальні, виховні, 

психолого-педагогічні та управлінські технології, методи, моделі, продукція, 

а також технічні рішення у галузі освіти, що істотно підвищують якість, 

результативність та ефективність освітньої діяльності [2]. Інноваційні 

практики в освіті – це вид діяльності, що спрямовується на конструювання, 

створення, апробацію, впровадження чи поширення досягнень передового 

досвіду педагогічної науки, технологій. Це ефективні освітні практики, що 

орієнтовані на вимоги сучасності і забезпечують найвищі результати. 

Педагогічна технологія визначається ЮНЕСКО як системний метод 

створення, застосування і визначення всього процесу викладання і засвоєння 

знань з урахування технічних і людських ресурсів в їх взаємодії, що ставить 

своїм завданням оптимізацію форм освіти [3]. Педагогічна технологія 

завжди спрямована на підвищення ефективності освітнього процесу, що 

гарантує досягнення запланованих результатів. 

Серед переваг впровадження інновацій у процес 

загальнопедагогічної підготовки здобувачів вищої освіти варто назвати: 

- забезпечення конкурентоспроможності здобувачів вищої освіти, 

сприяння підвищенню їх професійної мобільності; 

- підвищення інтересу й мотивації до навчання; 
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- формування здатності вільно спілкуватися в освітньому процесі, 

що досягається використанням ігрових технологій, що сприяють 

висловленню їх активній позиції; 

- побудова освітнього процесу з урахуванням індивідуальних 

запитів і можливостей суб‘єктів навчання [1].  

У цьому контексті однією із сучасних педагогічних інновацій, яка 

одночасно сприяє задоволенню інтересів здобувачів вищої освіти і 

підвищенню якості освітньої діяльності в умовах змішаного навчання у 

закладах вищої освіти виступає Edutainment (education + entertainment). 

Так, слушною є думка Роба Донована, професора Австралійського 

університету імені Дж. Кертіна про те, що технологія Edutainment є 

ефективною для навчання досить великих груп студентів і сприяє 

засвоєнню великого обсягу знань у максимально короткі терміни. 

Найвагомішим у даній технології дослідник вбачає можливість подавати 

складні теми в розважальному руслі, з метою розвантаження психіки 

студентів [7]. Мікела Еддіс, професорка університету Бокконі (Італія) 

стверджує, що Edutainment є специфічною діяльністю, що ґрунтується на 

одночасному навчанні і задоволенні власної цікавості. На думку автора, 

сутність технології Edutainment криється у поєднанні розважальних 

прийомів, методів інтерактивного й активного навчання, мотивації до 

пізнання та взаємодії [6, с. 1]. Шерон Де Варі, професор університету 

Палм-Біч Атлантік (США), вважає, що Edutainment – це ефективний 

баланс між інформацією, мультимедійними продуктами, психологічними 

прийомами і сучасними технологіями [6, с. 36].  

Edutainment як самостійна освітня технологія ґрунтується на таких 

базових принципах: зв‘язку теорії з практикою; послідовності; доступності. 

Для досягнення принципу зв‘язку теорії з практикою у процесі загально-

педагогічної підготовки здобувачів вищої освіти рекомендується вивчення 

практично-орієнтованих тем, забезпечення діалогічності спілкування. 

Проблемно-пошукові та дослідницькі завдання є дієвим засобом зв‘язку 

теорії з практикою. Теоретичні проблеми можуть бути доповнені 

прикладами з сучасності. Принцип послідовності вимагає, щоб знання були 

системними, тому слід повертатися до пройденого матеріалу і на його основі 

вивчати нові теми. Принцип доступності передбачає, що складність завдань 

відповідає віку, навичкам і умінням здобувачів освіти. Подання матеріалу 

має проходити від простого до складного.  

Серед засобів Edutainment виділяють традиційні і сучасні. До 

традиційних засобів належать книги, музика, фільми, освітні ігри, 

телепрограми, радіопрограми і вільні лекції. Сучасні засоби Edutainment 

діляться на електронні системи (електронні підручники, мережеві варіанти 

музейних виставок), персональні комп‘ютерні системи (комп‘ютерні або 

відеоігри, електронні тренажери, електронні енциклопедії) і веб-технології 

(електронна пошта, веб-квести, блоги, чати, відеоконференції). 
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Впровадження інноваційної технології Edutainment у процесі 

загальнопедагогічної підготовки здобувачів вищої освіти сприятиме 

забезпеченню інтересу до навчання та майбутньої професійної діяльності 

(варто використовувати ігрові ситуації, створювати інтелектуальні ігри і 

квести тощо), зумовить розвиток креативності (варто організовувати 

проєктну діяльність, створювати можливості для імпровізації, розробляти 

різноманітні творчі завдання і створювати середовище для їх вирішення), 

забезпечить розвиток критичного мислення (варто створювати умови для 

вибору і прийняття рішень через порівняння різних варіантів, створювати 

ситуації, в яких є можливість висловити свою думку, аргументувати її та 

порівняти з іншими думками), зумовить формування комунікативних 

навичок і кооперації здобувачів вищої освіти (варто створити сприятливі 

умови для комунікації в групі, для командної роботи через вирішення 

спільних завдань). 

Таким чином, на підґрунті висловлених наукових положень можна 

зробити висновки, що використання інноваційних практик в процесі 

загальнопедагогічної підготовки здобувачів вищої освіти є важливою і 

своєчасною проблемою. В умовах змішаного навчання особливої 

значущості набуває використання інноваційної технології Edutainment. 

Актуальність означеної технології обумовлено тим, що вона сприяє 

підвищенню мотивації здобувачів вищої освіти до навчання; робить 

процес засвоєння знань та формування компетентностей більш 

захоплюючим, різноманітним, доступним; синтезує співвідношення між 

лекцією, семінарським/практичним заняттям та елементами інтерактивних 

технологій, здійснює міжпредметні зв‘язки; сприяє створенню 

комунікативного середовища та умов психологічної безпеки в процесі 

спілкування; забезпечує формування особистого творчого досвіду.  
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